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Олег Кузик, 
Віктор Грига, 
Микола Ільків, 
Віталій Калініченко (Чернівці)

ПІДЗЕМНИЙ ХІД У МЕЧЕТІ ВАЛІДЕ-СУЛТАН 
ХОТИНСЬКОЇ ФОРТЕЦІ

Особливе місце серед об’єктів історико-культурної спадщини 
на території Хотинської фортеці займають руїни мечеті валіде-
султан (матері Ахмеда ІІІ), які порівняно краще збереглися – 
північна частина культової споруди й мінарет були знищені в 
роки Другої світової війни. У результаті досліджень 2018-2019 рр. 
підтвердилася думка співробітника ДІАЗ «Хотинська фортеця» 
В. О. Сандуляка, що розміри мечеті були значно більшими, ніж 
вважалося раніше. Так, на відміну від північної частини об’єкту 
(дослідження С. В. Пивоварова 2004-2006 рр.), південна частина 
не мала підвальних приміщень. Вивчення її фундаментів і 
культурних нашарувань ще не завершене, але за стратиграфічними 
спостереженнями виділено мурування трьох періодів (І-ІІІ). 

До другого періоду, представленого більшістю фундаментів 
споруди, віднесено також хорошої збереженості подвійний вхід у 
підземний хід (приміщення VІІІ), обмежений стінами (8, 9, 10) і 
краєм розкопу № 1 (стіна мечеті) на площі 4,54×1,50 м (фото 1: 
1). Виконаний із тесаного, добре підігнаного каменю з пласкою 
зовнішньою поверхнею, скріпленого вапняним розчином. 
Останнім також загладжена у вигляді стяжки вся верхня площина 
входу. Східний вхід – у вигляді підпрямокутного заглиблення 
розмірами 1,20×0,99(1,05) м. З південного і, особливо, північного 
боків одразу похило звужується на глибину 0,38-0,60 м до ширини 
0,66 м, формуючи «щоки» для основи аркового перекриття (фото 1: 
2). Долівка представлена вапняною стяжкою з гладкою поверхнею, 
яка рівномірно понижується в західному напрямку – від 1,08 м до 
1,39 м від кромки входу. 

Ходом із арковим перекриттям (по 6 каменів в основі) завдовжки 
1,39 м і висотою 1,11-1,17 м перший вхід з’єднується із другим – 
західним. Його підпрямокутне заглиблення розмірами 1,14×1,13 м 
також звужується до ходу завширшки 0,66 м. Товщина аркового 
перекриття до ходу сягає вже 0,78 м. У заповненні входу трапився 
невеликий шматок обгорілої деревини хвойної породи. 

В такому ж напрямку хід продовжується під землею ще 1,4 м. 
Потім ледь звертає південніше (Аз. 235°) і тягнеться ще 7,05 м. 
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Після чергового повороту праворуч (Аз. 260°) хід обривається 
(довжина правої стіни (північно-східної) – 0,9 м; лівої (південно-
західної) – 0,62 м. 

Ширина підземного ходу по всій довжині становить 0,63 м при 
куті заглиблення орієнтовно 12° і загальній протяжності 13 м. 
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Фото 1. Підземний хід мечеті Хотинської фортеці.



Земляне заповнення підземного ходу, за винятком подвійного 
входу, не розчищалося. Максимальний наплив – при вхідній частині 
(фото 1: 3), потім висота між склепінням і земляним заповненням 
збільшується до 1,12-1,35 м. 

Закінчується підземний хід обвалом. Попередньо можна 
припустити, що надалі він роздвоювався або виходив у кут якогось 
приміщення, оскільки: аркове склепіння стелі закінчується рівним 
непорушеним рядом; права стіна ходу продовжується прямо, тоді 
як ліва ближче закінчується прямим кутом. 

Без відомих документальних даних про об’єкт і до повного 
завершення археологічних досліджень мечеті загалом передчасно 
говорити про його конструктивні особливості та функціональне 
призначення. Очевидно, підземний хід був потаємним, адже входи 
до нього розташовувався на рівні долівки.

Михайло Купчанко (Реваківці)
НОВІ МАТЕРІАЛИ ПРО ЖИТЛОБУДІВНИЦТВО 

НА ПОСЕЛЕНІ ТРИПІЛЬСЬКОЇ КУЛЬТУРИ ШИПИНЦІ

Переглядаючи літературу з питань житлобудівництва 
трипільських племен, можна помітити тенденцію, що більшість 
дослідників акцентують увагу на розміри будівель, внутрішнє 
планування (місцезнаходження речей, ритуальних вівтарів, 
глиняних лав із зерновими горщиками), майже не приділяючи уваги 
інженерним питанням, зокрема, як споруда довжиною 40 і більше 
метрів не розвалилася на окремі частини, чому не розійшлися 
стіни, чому не осів дах під покровом снігу. Вчені під час написання 
праць на дану тематику рідко звертають уваги на наявність 
столярних інструментів. А саме вони, зокрема їхня будова, розміри 
тощо можуть пролити світло на такі важливі моменти, як спосіб 
кріплення конструкції. 

Трипільці будували житла за чітко складеним планом, в якому 
опорні стовпи розміщувалися через 1 м (вірніше 4 лікті – при 
середньому рості 1,6 м довжина ліктя становить 0,25 м). Будівлі 
мали сталий план, який повторювався на багатьох поселеннях, що 
відзначив археолог Дмитро Черновол. Він встановив, що опорні 
стовпи закопувалися в землю на певну глибину і ущільнювалися 
глиною з камінням. Але навіть при такому способі незрозуміло, 
як могла утримуватися верхня поздовжня горизонтальна балка 
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НАУКОВЕ ВИДАННЯ 

АРХЕОЛОГІЯ БУКОВИНИ: 
ЗДОБУТКИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ
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